'| Los humeros reales

1. Numeros racionales e irracionales

B Piensa y calcula

cubo de volumen 2 m3

Solucién:
Vv=2=8m} a=12m

Calcula mentalmente el volumen de un cubo de arista 2 m y escribe el valor exacto de la arista de un

® Aplica la teoria

I. Clasifica los siguientes nimeros como racionales o irra-
cionales:

a) 5/3 b) m o V2 d) 1,23456...

Solucién:
a) Racional. b) Irracional.

c) Irracional. d) Irracional.

2. Escribe cinco nimeros racionales.

Solucion:
2 4 |
9,-5,=, —— ——
37 8

3. Escribe cinco nimeros irracionales.

Solucion:

V2,-V3,{7,me

4. Escribe tres nmeros racionales comprendidos entre 1/3
y 112

Solucion:

5. Representa grificamente, de forma exacta:

a) V10 b) V13

70

6. Representa grificamente, de forma aproximada:

N

N

[

N
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w
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Solucion:

2)19/6 b)25/36 <¢)—20/81 d)—19/18

8. Halla de forma exacta la diagonal de un cuadrado de la-
do | cm y escribe qué tipo de nimero es.

Solucién:

V2 em

Es un nimero irracional.

9. Un recténgulo mide de largo x y de alto |; por un lado
le cortamos un cuadrado de lado |,y se obtiene un rec-
tangulo semejante.

a) ;Cuanto mide x?
b) ;{Qué nimero conocido es x?

c) ¢x es racional o irracional?

Solucion:

X x— | |
x _ | 1+V5 _I1-V5
— = = X = X =
o e T
La solucién negativa x = -5 no tiene sentido.
- _1++5
La solucién es x = o

b) Es el nimero dureo de oro.
c) Es irracional.

2. La recta real

B Piensa y calcula

Solucioén:

Representa en la recta real, de forma aproximada, los nimeros % y V7 =2,64575131...

3/4 \7

® Aplica la teoria

10. Representa en la recta real los siguientes pares de nu-
meros y calcula la distancia que hay entre ellos.

a)—3y2 b)-2,5y3,7

Solucion:

g 3 SN\ 2
N 5
d-3,2)=2-(-3)|=5

b 25 37
A I

d(-2,53,7) = 3,7 - (-2,5)| = 6,2

I 1. Escribe en forma de desigualdad y representa gréfica-
mente los siguientes intervalos, y clasificalos:

a)[2,5)  b)(-21) o (-3,+x) d)(-,3]

TEMA 1. LOS NUMEROS REALES

Solucién:
a) {xe R;2<x <5}

Intervalo semiabierto o semicerrado.
b){xeR;-2<x<1}

Intervalo abierto.
c) {x e R;x > -3}
-3

T T T %

0 |
Semirrecta, intervalo abierto.
d) {x e R;x <3}

— 0o 3
. . . . . . . . é | | |
< T T T T T T T v T T T

0 |
Semirrecta, intervalo semiabierto o semicerrado.




12. Escribe los intervalos que se representan en los si-
guientes dibujos:

a) o— ———F+—F+—1+—+
0 1
b 11— —
) 0 I
Solucién:
a) (—oo,=1) b) [1,5]
3. Representa grificamente los siguientes entornos:
a)E4,1) b)E*-3,2) ¢)E*2,3) d)E(-23)
Solucioén:
a) 4
O+
0 | 3 5
b) -3
Oty ——————
-5 -1 0 |
<)
———F—F+—0— O O—t—
-1 0 1 5
d) -2
0=t & O———+——+—+
-5 0 I

14. Escribe los entornos que se representan en los siguientes
dibujos:

a O ) ——
) 0 I
b —t——0¢ < O—+—+—+
) 0 I
C —0 - o—t+—F+—+—+—+—+—
) 0 I
d) —————+—+————————0—
0 I
Solucion:
a)E(1.4) b)E0.3) o E(-32) d)E3,3)

3.

Sucesiones de numeros reales

W Piensa y calcula

2)2,6,10, 14, ...

Escribe tres términos mads en las siguientes sucesiones:
b) ,2,4,8, ...

Solucion:

a) 2,6,10,14,18,22,26, ... b) 1,2,4,8,16,32,64, ...

)3,-3,3,-3,...

c3,-3,3,-3,3,-3,3,...

d)1,1,2,3,5,...

d)1,1,2,3,58,13,21,...

® Aplica la teoria

72

I5. Afade tres términos en cada una de las sucesiones si-

guientes:

a)3,7,11,15,... b) 5, 10,20, 40, ...

c)1,4,9,16,25, ... d) 1,-3,5,-7,9,...
Solucion:

a)3,7,11,15,19,23,27, ...

b) 5, 10, 20, 40, 80, 160, 320, ...
o) 1,4,9,16,25,36,49,64, ...

d) 1,-3,5-7,9,—11,13,-15, ...

16. Escribe los cuatro primeros términos de las siguientes

sucesiones:
a)a,=2" b)a,=2n+3
n
ga,==h"(n+1) d)an=3(%)
Solucion:
a) 2,4,8,16
b) 5,7,9, 11
c)-2,3,-4,5
3333
V2486

SOLUCIONARIO
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17. Halla el término general de las siguientes sucesiones: ) AY
a) 2,4,6,8,10,...
b) 1,4,9,16,25, ... 2090000000
Solucioén: );(
- =n2
a)a, =2n b)a, =n
. 2n+ |
lim ——=2
n—+co n
18. Representa los primeros términos de las siguientes su- d)
cesiones e indica el valor al que tienden: AY
I
-1 =n2
a)a, = 0 b)a,=n
2n + |
C)a,= p d)ya,=(-1)"n X
>
Solucioén:
a) AY
No existe el lim (=1)"n
n—+oo
200 Z(
g Los valores de la sucesién oscilan de negativo a positi-
" | 0 vo en cada término haciéndose cada vez mas grandes
n_'?:m; - en valor absoluto.
) AY
X
>
lim n? =+
n—>+co

4. Radicales y operaciones

W Piensa y calcula

Halla mentalmente el valor de x en los siguientes casos:

a) 8 =x b) Yx =10 0 i32=2 d) Y81 =x
Solucion:
a)x =12 b) x = 10000 c)x=5 d)x=%3

TEMA 1. LOS NUMEROS REALES



@ Aplica la teoria

19. Calcula mentalmente todas las raices reales de los si-
guientes radicales:

a) V16 b) =125 c) V=25 d) 32
Solucién:
a) +2 b) -5
c) No tiene solucién real. d) 2

20. Escribe en forma de radical las siguientes potencias:

a) 73/4 b) 5—I/4 C) 3—5/7 d) 2I/3
Solucion:
| | 3
a) Y73 b) — <) d) V2

21. Escribe en forma de potencia los siguientes radicales:

7 | 5 I
a) V52 b o3 d) 5=
) ) Ty ) ) T
Solucion:
a) 52/7 b) | |—5/6
C) 3I/5 d) 2—I/3

22. Extrae mentalmente todos los factores que se pueda
en los siguientes radicales:

a) VI8 b) V20 o) V27 dy 72
Solucion:
a) 32 b) 25
) 3V3 d) 632

23. Suma los siguientes radicales:

2) 5V18 — 350 + V98 b) 4340 + V625 —2V135

Solucion:

a) 7V2 b) 735

24. Opera los siguientes radicales:

a) 20 - V12 b) s - V64
) 2 e d) Y12 316
Solucién:
a) 2330 b) 2316
o2 d)3/4

25. Las expresiones que estdn como potencia pasalas a ra-
dical y las que estan como radical pasalas a potencia:

a) (7)? b) V65 o V53 d) (V5)?
Solucion:
) V72 b) (V6)”
9 (Vs)’ ¢ {52

26. Expresa con un solo radical las siguientes expresiones:

a) W5 b) A8 o 7 RER
Solucion:
)5 b) V2
o7 RE

27. Racionaliza las siguientes expresiones:

) b)) —> g 2=V3
\3 133 N7+43 2+13
Solucion:
a)ﬂ b) 73132
3 I3
C)M d)7-43

28. Halla la diagonal de un ortoedro cuyas aristas miden
5m4my3m

Solucion:

52+ 42+32=5V2=707m

74

SOLUCIONARIO
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5. Logaritmos

B Piensa y calcula

Halla el valor de x en los siguientes casos:

a) 28 =x b) x3 = 125 c) 2% =32 d) 103 =x e) x* = 10000 f) 10% = 1000000
Solucion:
a)x=8 b)yx=5 x=5 d) x = 1000 e)x=10 flx=6

® Aplica la teoria

29. Halla mentalmente el valor de x en los siguientes casos:

a) 26 =x b) x> = 32 c)2* =128
d) 106 = x e) x* = 10000 f) 10 = 1000
Solucién:
a) x = 64 b)x=2
ox=7 d) x = 1000000
e)x=10 flx=3

30. Calcula mentalmente los siguientes logaritmos:

a) log, 32 b) log, | c) logg 1/25 d) log 100
Solucion:
a)5 b) 0
c) -2 d) 2

31. Calcula mentalmente la parte entera de los siguientes

logaritmos:

a) log, 50 b) log; 36

c) logs 98,75 d) log 5 678,24
Solucion:
a) 5 b) 3
c)2 d) 3

32. Utilizando la calculadora, halla los siguientes logaritmos:
a) log 725,263 b) log 0,00356
c) L 24,6845 d) L 0,000765

Solucion:
a) 2,8605
b) —2,4486
c) 3,2062
d) -7,1756

33. Sabiendo que log 2 = 0,3010 y aplicando las propieda-
des de los logaritmos, halla los siguientes logaritmos
sin utilizar la calculadora:

a) log 4 b) log 5 c)log 8 d) log \'5
Solucién:
a) log 4 = log 22 = 2 log 2 = 0,6020
b) log 5 = log 10/2 = | —log 2 = 0,6990

c) log 8 = log 23 = 3 log 2 = 0,9030
d) log V5 = % log 5 = —; 0,699 = 0,3495

34. Utilizando la calculadora y las propiedades de los loga-
ritmos, halla:

a) log 2,5'7
c) log 387,012

Solucion:
a) 6,7650
b) 40,7696
c) 0,3879
d) -0,1676

b) log 0,0234~2
d) log $/0,0987

35. Utilizando la calculadora y la férmula del cambio de ba-
se, halla los siguientes logaritmos y redondea los resul-
tados a cuatro decimales:
a) log, 51,27
c) log; 0,034

b) log, 8,431
d) log; 1000

Solucion:
a) 5,6800
b) 1,9406
c)-2,1010
d) 3,5499

TEMA 1. LOS NUMEROS REALES



Ejercicios y problemas

1. Numeros racionales e irracionales

36. Clasifica los siguientes niUmeros como racionales o irra-

cionales:

a) V3 b) % e d) V25
Solucion:
a) Irracional. b) Racional.
c) Irracional. d) Racional.

. . . . 2
37. Escribe tres nimeros racionales comprendidos entre 5
3

75

Solucioén:
I

19
2'20° 20

38. Representa grificamente de forma exacta:

a) V5 b) V34
Solucioén:
a) \
V5 G
2 o< .
0 | 2 3 4
b)

39. Representa grificamente de forma aproximada:

a) VI3 b)
c) 50 d) Y100
Solucion:
) . . 361 .
0o I 2 3 4 5
S FRE | s
o I 2 3 4 5
9 . . 368 .
o I 2 3 4 s
9 . 280 . .
o I 2 3 4 5

76

40. Calcula:
3 5 5 3 7
Vgt e "7 %
3 | | 5(1 13
C)T'(Z‘5+7) d>?(§‘3+7)
Solucion:
a) 4724 b) —1/24 ) —9/52 d) —85/72

41. Halla de forma exacta la arista de un cubo de volumen
5 cm3 y escribe qué tipo de niimero es.

Solucion:

3 : . .
V5 cm es un nimero irracional.

2. Larecta real

42. Representa en la recta real los siguientes pares de nu-
meros y calcula la distancia que hay entre ellos.

a)-5y-2 b)—2,4y 3,5
Solucion:
a) a? . 2
y e
d(-5-2)=|-2—-(-5)| =3
b 24 =)
—t—t—t—t+—4 — ]

i
d(-24;3,5) = [3,5 - (-2,4)| = 5,9

43. Escribe en forma de desigualdad y representa grifica-
mente los siguientes intervalos, y clasificalos:

a) (-1.3] b) [-2.1]
¢) [2,+ =) d) (—oo,—1)
Solucion:
a) {xeR;—1 <x<3} 3
—1

0 |
Intervalo semiabierto o semicerrado.
b){xeR;-2<x< 1}
-2

T T T T ®

— —

Intervalo cerrado.

o) {xe R;x>2} o

. . . .
T T T T T T T T » T T T ™

0 |
Semirrecta, intervalo semiabierto o semicerrado.
d) {xe R;x<-1}
—1

<l L L 5 &> | | | | | | |
T T T T ! T T T T T T T

0 |
Semirrecta, intervalo abierto.

SOLUCIONARIO
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44. Escribe los intervalos que se representan en los siguien-
tes dibujos y clasificalos:

\

a) —+—+—+—o—+—

b) ———=0 0 | O—+—

R 0 | ¢—+—

d) F————> (I) i —t—t—+—
Solucion:

a) (-3, +0) semirrecta, intervalo abierto.
b) (-3, 4) intervalo abierto.

c) (—oo, 4] semirrecta, intervalo semiabierto o semice-
rrado.

d) [-4,—1) intervalo semiabierto o semicerrado.

45. Representa grificamente los siguientes entornos:

a) E¥(3,2) b) E(-1,3)
c) E(1,2) d) E¥(-2, 1)
Solucién:
o 33
= % —
b
L 4 o012
o
ARSI I SR B
d) -2
OO —————+—F—F+——+ t
-3 -1 0 1

46. Escribe los entornos que se representan en los siguien-

tes dibujos:
a) 115 6 i Ppf—O—
b) —+—+—+—© $—= o—t
) L e s (I) i —t—t—+—
d) —t—t—t—+— 8 i ———t—
Solucion:
a) E(2,3) b) E¥(1,4) c¢) E¥(-3,2) d)E(3,3)

3. Sucesiones de numeros reales

47. Anade tres términos en cada una de las sucesiones si-
guientes:

b) 5,-7,9,—11,13, ...

LI B B
)2 3745
)3,1,—1,-3,-5,... d)2,5,10,17, ...

TEMA 1. LOS NUMEROS REALES

Solucion:

ot T
2345678

b) 5,-7,9,—11,13,-15,17,—19, ...

c 3, 1,-1,-3,-5-7,-9,—11,...

d) 2,5,10,17,26,37,50, ...

48. Escribe los cuatro primeros términos de las siguientes

sucesiones:
|
=5+ —
RALRERNTS
b)a,=2n+ I
a,=(=I)"n(n+1)
2n-3
dan= 5
Solucion:
a) 5,1;5,01;5,001;5,0001; ...
b) 3,5,7,9, ...
c) —2,6,—-12,20,...
I 13
d)——>1,...
) 234

49. Halla el término general de las siguientes sucesiones:
a) 1,3,5,7,9,.

[ |
b5 5 87

Solucion:
a)a, =2n-|

o
b)a, =30

50. Representa los primeros términos de las siguientes su-
cesiones e indica el valor al que tienden:

| |
a)a, =2+~ b)an=l+2n—zn2
n+ | |
)2, = " d)a, =3+ (1) -
Solucion:
a) Y
900000000
X
lim (2+ ):2
n—+oo



Ejercicios y problemas

b) Y
G (<]
] ]
X
G
lim (I + 2n-—n2) - e
n—>+oo
c) Y
2000600 X
lim 2 il =0
n—+c N
d) Y
° > ¢
[ [
X
- (3 ¥ (—|)nl) =3
n—+oco n

4. Radicales y operaciones

51. Calcula mentalmente todas las raices reales de los si-
guientes radicales:

a) V625 b)l-8l V=128 d) 243
Solucion:
a)£5 b) No tiene soluciénreal. ¢)-2 d)3

52. Escribe en forma de radical las siguientes potencias:

a) 5—2/3 b) 3I/5 C) 23/4 d) 7—I/5
Solucioén:
| 5 |
a) —— b) 3 o V23 d) —
Vs 7

53. Escribe en forma de potencia los siguientes radicales:

5 | 3 |
a) V73 b o Vs d
) i ) ) T3
Solucion:
a) 73/5 b) | |—I/4 C) 5I/3 d) 3—5/7
78

54. Extrae mentalmente todos los factores que se pueda en
los siguientes radicales:

a) V32 b) V45 c) V50 d) V75
Solucion:
2)4V2  b)3V5  5V2  d)5V3
55. Suma los siguientes radicales:
a) 427 -2V12 - 75
b) 5316 +2354 —33250
Solucion:
a) 373 b) V2
56. Multiplica los siguientes radicales:
a) V60 - V24 b) V16 - 128
Solucién:
a) 2390 b) 2324

57. Divide los siguientes radicales:

a) 40 : 35 b) 24 :%/36
Solucion:
a) V8 b) Y273

58. Transforma los radicales siguientes. Los que estin como
potencia pasalos a radical y los que estan como radical
pasalos a potencia:

(5)* p¥?2 ¥ @ (Vi3)
Solucion:
a) 52 b) (X(7)?2 o (¥3)° d) V13’

59. Expresa en forma de un solo radical las siguientes ex-

presiones:

VW3 b)\Wes o5 97
Solucion:

a) 3 b) 2 o 5 d) {7

60. Racionaliza las siguientes expresiones:

2 3
"% s
g3 9 5+12

V52 5-12

Solucion:

)27 b)3’55 GVE+VT g 27+10V2
7 5 23

SOLUCIONARIO
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5. Logaritmos

61. Halla mentalmente el valor de x en los siguientes casos:

a)33=x b) x3 = 125 c)3* = 8l
d)103=x e)x2=100 f) 10 = 1000000
Solucion:
a) x =27 b)x=5 c)x=4
d) x = 1000 e)x=%10 flx=6

62. Calcula mentalmente los siguientes logaritmos:

a)log, I b)log; % c) log; 25  d) log 0,0001

Solucion:

2) 0 b) -2 0)2 d) -4

63. Calcula mentalmente la parte entera de los siguientes lo-

garitmos:

a) log, 27 b) log; 52,6

c) log; 18,27 d) log 78,24
Solucion:
a) 4 b) 3 o | d) |

64. Utilizando la calculadora, halla los siguientes logaritmos
y redondea los resultados a cuatro decimales:

Para ampliar

a) log 86,233 b) log 0,0874
c) L 765,023 d)L0,01234
Solucion:
a) 1,9357 b) —1,0585
c) 6,6399 d) —4,3949

65. Utilizando la calculadora y las propiedades de los loga-
ritmos, halla los siguientes logaritmos y redondea los re-
sultados a cuatro decimales:

a) log 5,7'2 b) log 0,567~ '>
¢) log {345,98 d) log ¥/0,00345

Solucion:
a) 9,0705 b) 3,6963
c) 0,6348 d) -0,3517

66. Utilizando la calculadora y la férmula del cambio de ba-
se, halla los siguientes logaritmos y redondea los resul-
tados a cuatro decimales:

a) log, 7,3456
c) log; 0,3054

b) log, 45,987
d) log; 0,056712

Solucion:
a) 2,8769 b) 3,4847
c)—0,7370 d) —1,4748

67. ;Qué numeros enteros tienen inverso entero?

Solucién:
El | y el —I; cada uno es inverso de si mismo.

68. Halla el opuesto y el inverso de:

a) % b) -5

Solucién:
a) El opuesto es —2/3 y el inverso es 3/2
b) El opuesto es 5 y el inverso es — |/5

69. Clasifica los siguientes nimeros como racionales o irra-

cionales:

2)5-V3 b)%—% gn+e d)V-64
Solucién:
a) Irracional. b) Racional.
c) Irracional. d) Racional.

TEMA 1. LOS NUMEROS REALES

70. Escribe en forma de intervalo las siguientes desigual-
dades:

2)2<x<5 b)x>3 ¢)-3<x<2 d)x<4
Solucién:
a) [2,3] b) (3, +)
Q) (-3,2] d) (o=, 4)

71. Escribe en forma de entorno las siguientes desigual-
dades:

a) [x-2|<3 b) [x] <2,5
c)|[x+3]<2 d) [x+1]<32
Solucién:
a) E(2,3) b) E(0; 2,5)
) E(-3,2) d) E(-1;3,2)

72. Representa graficamente los conjuntos dados por las si-
guientes expresiones:
a)|x=3 b)|x|<3

olx[<3 d)|x|>3



Ejercicios y problemas

Solucion:
-3 3
L S S
) -3 3
e
9 . -3 , 3
+—
d -3 3 N
< " >

73. Suma los siguientes radicales:

a) 3a\8a3 — 5 18a° + 7a\/50a°
b) 7316x8 + 5354x5 —23128x2

Solucioén:

a) 26a2\2a b) (14x2 + 15x — 8)\/2x?

74. Racionaliza las siguientes expresiones:

Solucion:

2)—3,9882 b)-53211 ) 46094 d)22645

Con calculadora

76. Halla con la calculadora el valor de los siguientes nime-
ros redondeando a 5 cifras:

| +5

a)m b) e 9= d s
Solucion:
a)3,14159  b)271828  «¢) 1,61803  d) 1,25850

77. Halla el valor de los siguientes resultados y redondea el
resultado a cinco decimales:

a) 1,00000 ' 000000 b) 0,999999! 000000

Solucion:

a) 2,71828 b) 0,36788

2) _a b) b 0) Va d) a+\b 78. Utilizando la calculadora, halla los siguientes logaritmos;
Va (/? Va-+b a-+b redondea los resultados a cuatro decimales:
a) logm b) log e olLmn dyLI0
Solucién:
ba® a+ab a2+2aVb+b Solucién:
a)Va b) ) d)
a a—b a2—b a) 0,4971 b) 04343 ¢) I,1447  d) 2,3026
75. Calcula, aplicando la formula de cambio de base, los si- 79. Utilizando la calculadora, halla:
guientes logaritmos y redondea el resultado a cuatro de- a) " b) e® c) m® d) e
cimales:
2) log, , 15.87 b) log, ; 345,769 R
Problemas
80. Halla de forma exacta la longitud de una circunferencia Nz
. . , Solucién:
de diametro | m. ;Qué clase de nimero es!?
A=B=1/4m?
Solucion: C=F=1/16 m?

L=mm

Es un nimero irracional.

81. La siguiente figura se co-
noce con el nombre de tan-
gram chino. Si el lado del
cuadrado mide | m, halla
el area de cada una de las B @
figuras que lo componen.

80

D=E=G = /8 m?

82. Escribe el menor intervalo abierto, cuyos extremos sean
niimeros enteros, que contenga al nimero 1

Solucion:
3.4)

83. La longitud de una finca rectangular es 15 my el peri-
metro es inferior a 50 m. ;Qué valores puede tomar el
ancho de la finca?

SOLUCIONARIO
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Solucion:
2x+30<50=0<x<10

84. Calcula las siguientes potencias redondeando los resulta-
dos a cinco decimales. ;A qué nimero real muy conocido
se aproximan los valores que se van obteniendo?

a) I,110 b) 1,011%0

c) 1,001 000 d) 1,000] 0000

e) 1,0000] 100000 f) 1,000001 ! 000000
Solucion:
a) 2,59374 b) 2,7048I c) 2,71692
d) 2,71815 e) 2,71827 f) 2,71828

Se aproximan hacia el nimero e

85. Halla la formula del drea de un triangulo equilitero cuyo
lado mide a cm

Solucion:

) 2
Area = aT V3 cm?

86. Halla la diagonal de un cuadrado cuyo lado mide x m

Solucién:

d=xV2m

87. Demuestra que el producto de dos nimeros irracionales
no es siempre irracional, resolviendo el siguiente con-
traejemplo: halla un niimero irracional que al multiplicar-
lo por el nimero irracional V5 — 2 sea racional.

Solucion:

(V5-vV2)N5+v2)=5-2=3
88. Escribe el menor intervalo abierto, cuyos extremos sean
nlimeros enteros, que contenga a log 525
Solucién:
2,3)
89. De dos niimeros se sabe que log x + log y = 0. ;Qué re-

lacién hay entre x e y?

Solucioén:
log xy = log |

xy=|(:)y=£

Es decir, son inversos.

90. Sabiendo que log 5 = 0,6990 y aplicando las propiedades
de los logaritmos, halla los siguientes logaritmos sin uti-
lizar la calculadora:

TEMA 1. LOS NUMEROS REALES

a) log 2 b) log 25
c) log 4 d) log V5
Solucion:
2) log 2 = Iog% = I —log 5=0,3010

b) log 25 = log 52 = 2 log 5 = 1,3980
c) log 4 = log 22 = 2 log 2 = 0,6020

d) log V5 = '—°§—5 - 0,3495

91. Unacélula se reproduce por biparticion cada hora. ;Cuan-
tos dias tardara en sobrepasar el billén?

Solucién:
2x=10"2
xlog2 =12

12
=———=139,86
X log 2

Tardara casi 2 dias.

92. Un coche deportivo cuesta 70000 € y se devalta cada
afio un |5 %. ;Cuantos afios tardara en valer menos de
10000 €?

Solucion:

70000 - 0,85% = 10000
7-0,85%=|

log7 + x1og 0,85 =0
x log 0,85 = —log 7

—_log7 _ 97
log 0,85

Tardara casi |2 afios.

Para profundizar

93. Sabiendo que los tridngulos ABC y ADE son semejantes,
calcula el valor de x. ;Qué nimero conocido es x? ;Es
racional o irracional?

A




Ejercicios y problemas

Solucion:
x | _1+V5 __1-+5
sl 2 2
| -5
2

| +V5

La solucién negativa x = no sirve.

La solucién es x =

Es el nimero dureo o de oro.

Es irracional.

94. Los numeros racionales son densos. Veamos dos formas
de demostrarlo:

a) Halla la media aritmética entre 2/3 y 4/5, comprueba
que es racional y que esta en el intervalo (2/3,4/5)

b) Halla el nimero que se obtiene al sumar entre si los
numeradores y los denominadores de 2/3 y 4/5,com-
prueba que es racional y que esta en el intervalo (2/3,4/5)

Solucion:

a) 2/3 = 0,6666666666
I11/15=0,7333333333
4/5=0,8

b) 2/3 = 0,6666666666
6/8 = 3/4=0,75
4/5=10_8

95. Escribe el menor intervalo cerrado, cuyos extremos
sean nimeros enteros, que contenga al nimero e

Solucion:
[2, 3]

96. Escribe el menor intervalo abierto, cuyos extremos sean
numeros enteros,que contenga al nimero aureo,o de oro:

I +5

0=—

Solucioén:

(1,2)

97. La masa de la Tierra es 5,98 - 1024 kg, y la del Sol,
1,98 - 1030 kg. ;Cuantas veces es mayor la masa del Sol
que la de laTierra?

Solucioén:
1,98 - 1039:(5,98 - 1024) = 331 103,68 veces

98. Halla la férmula del area del
siguiente tetraedro regular,
cuya arista mide a cm

82

Solucion:

A=2a2\3

99. Halla la férmula del drea del siguiente octaedro regular,
cuya arista mide a cm

4

Solucion:
A=2a2V3

100. Halla la férmula del drea del siguiente icosaedro regular,
cuya arista mide a cm

SWAVAVAVAVAY

Solucion:
A =5a2V3

101. Halla el volumen de un tetraedro cuya arista mide a cm

Solucion:
)
v=2
12

102. Halla el volumen de un octaedro cuya arista mide a cm

Solucion:
v=2 V2
3

103. Un papel A0 mide | m?,y cuando se corta a la mitad da
origen a un Al que tiene la particularidad de que es se-
mejante al anterior.

X
2
Y Y

a) Calcula de forma exacta la longitud y la anchura de un
papel de formato AO

SOLUCIONARIO
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b) Un A2 es la mitad de un Al, un A3 es la mitad de un
A2,y unA4 es la mitad de unA3.Calcula de forma apro-
ximada hasta los milimetros las dimensiones de un A4
(el A4 es el sustituto del folio, por la semejanza entre
todos los A...; esta semejanza permite hacer fotoco-
pias reduciendo o ampliando y manteniendo las pro-
porciones del texto y/o dibujo y los margenes).

Solucion:
a)

X

x/2
y Y
2

X Yy X 5
—_—s— & — =
y x2 27
Ademids:xy = | =y = I/x
2
X o oxt=2
2 X2
x=Y2,y= 12

b) 297 mm x 210 mm

104. Sabiendo que log 3 = 0,477 y aplicando las propiedades
de los logaritmos, halla los siguientes logaritmos sin uti-
lizar la calculadora:

a) log 30 b) log 900
¢) log V173 d) log 3270

TEMA 1. LOS NUMEROS REALES

Solucion:
a)log30=1log3-10=1log3 +log 10 = 1,4771
b) log 900 = log 32 - 100 = 2 log 3 + log 100 = 2,9542

o) log V173 = —'—°§—3 = _0,2386

3.
) log Y770 = [ (35 10) _3 |og3;— 0810 _ 0 4063

105. Sabiendo que log 45 = 1,6532 y aplicando las propieda-
des de los logaritmos, halla los siguientes logaritmos sin
utilizar la calculadora:

a) log 4,5 b) log 450
¢) log V45 d) log Y4500
Solucién:

a) log 4,5 = 0,6532
b) log 450 = 2,6532
c) log V45 = 0,8266

d) log 4500 = 3'6;’32 =1,2177




Linux/Windows wWiR:is

Paso a paso

106. Calcula: %(2 -2+ %)

6
Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

107. Halla la expresién decimal con 14 digitos del si-
guiente nimero y clasificalo como periédico o irra-
cional:

51
22

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

108. Calcula los 10 primeros términos de la siguiente su-
cesién:
a =5n-2

n

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

109. Calcula:

l{im 3n-2

n—+oo n

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

110. Calcula: V50 — 418 + 78

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

111. Racionaliza:

5
e
Solucién:
Resuelto en el libro del alumnado.
112. Calcula: log3 29
Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

113. En una proporcién continua los extremos son x y
x —1, y los medios, 1. Halla el valor positivo de x.
:Qué clase de nimero es?

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

114. Internet. Abre: www.editorial-bruno.es, clige
Matemadticas, curso y tema.

Practica
115. Calcula:
5.2 5 4.(8_
VL1736 b) ‘(5 7)
Solucién:
a 25 b)—2
36 81

116. Halla las expresiones decimales, con 14 digitos, de
los siguientes ndmeros y clasificalos como periédi-
cos o irracionales:

531 1s3 251
a) 5 b) 53 ) > dr

84

Solucién:

a) 4,827272727272727
Periédico = Racional

b) 1,9932353156382018
No periédico = Irracional

c) 35,857142857142857142
Periédico = Racional

d) 3,1415926535914039
No periédico = Irracional

SOLUCIONARIO
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117. Calcula los 10 primeros términos de las siguientes

sucesiones:

a)a =2" b)a, =2n+3

Ja =@+l d) an=3(%)
Solucién:

a) 2,4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 512, 1024
b)5,7,9,11,13,15,17, 19, 21, 23
C) _2) 37 _4a 5: _6; 7, _8, 9, - 10, 11

d) 3/2, 3/4, 3/8, 3/16, 3/32, 3/64, 3/128,
3/256, 3/512, 3/1 024

118. Calcula los limites siguientes:

a) lim 1 b) lim n?
n—+o0 N n—+oo
2
c) lim 2o +1 d) lim _3n7+5
noiee D n—+eon —4n + 1
Solucién:
a) 0
b) + o
c) 2
d) 3

119. Calcula:
a) 727 54192 + 2507
b) 2V125 —14~N320 + 3V500

Solucién:

a)7\/§
b) —725

120. Racionaliza:
)10

Vs
b) —2
V14 -13

Solucién:

a)2\/§
b) 5V14 + 5V13

TEMA 1. LOS NUMEROS REALES

Windows Derive (9!

121. Calcula:
a) L 87,34
b) log 456,208
c) log, 0,00345
d) log,, 890,45

Solucién:
a) 4,4698
b) 2,659
c)—-8,179
d) 2,060

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda de
Wiris o DERIVE:

122. Halla la arista de un cubo de 5 dm3 de volumen.

Solucién:
Arista: 1,71 dm

123. Mediante ensayo-acierto halla el término general de
las siguientes sucesiones y luego calcula los 10 pri-
meros términos para comprobarlo.

a)3,7,11,15, ...
b) 5, 10, 20, 40, ...
c1,4,9,16,25, ...
d1,-3,5-7,9,...
Solucién:
a)a =4n-1
3,7,11, 15,19, 23, 27, 31, 35, 39
b)a =5- an-1
5, 10, 20, 40, 80, 160, 320, 640, 1280, 2560
c) an:n2

1,4,9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100
d)a =(-1)"*12n-1)
1) _3) Sy _7’ 9) _11) 133 _15) 17)_19

124. Un yate cuesta 4,5 - 10° € y se devalta cada afio un
18 %. ;Cudntos afios tardard en valer menos de
10000 €2

Solucién:
4,5.10°-0,82x= 10000
x = 19,18188200 afios.





